

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Habló en el Congreso el mentor político de Maciá

Se mostró paladín de la ciudadanía catalana separado de la española.-El discurso de Lerroux y las opiniones políticas.-Maura anuncia que «saltará»

Hay que recoger principalmente dos opiniones acerca del discurso pronunciado ayer por el jefe radical, Sr. Lerroux, en el debate de la totalidad del Estatuto catalán. Una es del conde de Romanones, que dijo: «A mi entender, el Sr. Lerroux ha pedido un verdadero milagro: que el dictamen satisfaga aquí y allí. En política, según creo, no hay milagros; pero sí hay fórmulas». La otra opinión es de D. Miguel de Unamuno: «Un viejo parlamentario siempre encuentra recursos para dar la sensación de que dice algo, cuando no dice nada.» Al jefe del Gobierno, Sr. Aznar, le ha parecido el de Lerroux «un gran discurso, como yo esperaba que lo hiciera: exacto en la palabra y preciso en el concepto.» A D. Miguel Maura, «grande en la forma; pero ha carecido de eficacia: estamos donde estábamos». A este señor Maura habría que preguntarle por qué, habiendo hablado él antes que nadie, dejó estar las cosas donde estaban. Todo se le vuelve a menazar que saltará: «Están ustedes buscando que salte—dícese, fulminando ira, a los catalanes— y saltará. No puedo tolerar esto, y lo otro, y lo de más allá». Pues salte usted, y si le hace falta trampolín, en el Circo de Pricole alquilarán seguramente: no espere que Hurtado, Companys y Campalans se lo preparen. Pudieramos reproducir otras opiniones en relación con el discurso del Sr. Lerroux; pero como el jefe radical propugnó para que no se vulnera la Constitución y no se quebrante la Hacienda nacional, en lo que todos están conformes, mejor es no incluirlas en esta información para no repetir conceptos ni manifestaciones.

El discurso de Hurtado

Habló antes que el Sr. Lerroux el diputado D. Amadeo Hurtado.

Al doctor Albiñana le aplican la Ley de Defensa de la República

La policía de Madrid recibió órdenes de detener al doctor Albiñana, por haberse sido aplicada la ley de Defensa de la República. Será confinado en un pueblo de la provincia de Cáceres.

El ministerio de la Gobernación confirmó la noticia, añadiendo que ya estaba detenido. Será trasladado al punto de destino, que es el pueblo de Martiniandán, Ayuntamiento de Nuño del Moral (Cáceres), región de las Hurdes. La sanción se impone porque el escrito de recurso contra la multa contiene, a juicio del señor Casares, conceptos injuriosos contra el Gobierno.

Los estudiantes de Zaragoza

Protesta por la sanción

ZARAGOZA, 21.—Ha visitado al gobernador una comisión de estudiantes para pedirle autorización para celebrar un acto de protesta por las sanciones impuestas por la Junta de gobierno. El gobernador les hizo desistir y les recomendó que dirigieran un escrito al Gobierno que él cursaría. Los estudiantes accedieron.

Mejora el teniente herido

ZARAGOZA, 21.—El teniente de Asalto D. Pascual Martínez, mejora notablemente de las heridas sufridas durante los incidentes estudiantiles.

de del Consorcio de la Panadería. El agresor fué llevado a la clínica de la calle de Núñez de Arce, donde después de asistido de una herida en la región inguinal, se cañico su estado de pronóstico reservado. El Juzgado de guardia se constituyó en la clínica y procedió a tomar declaración al agresor, que dijo llamarse Bernardo Guerrero. Se le ocupó una pistola automática del calibre 7,65, con un cargador lleno; un carnet de la Organización Sindical Revolucionaria, un número del periódico francés «L'Humanité» y gran cantidad de documentos que le acreditarán como comunista. Manifestó que no conocía a su víctima, y que era un obrero parala, que había salido a pasear con un loco. Aseguró que el arma se le había disparado involuntariamente. Dijo también que había estado en Francia, de donde regresó en octubre último. Durante algún tiempo estuvo trabajando como un resor. La policía practica averiguaciones para buscar un origen del suceso.

¡Vaya ganancia! Para liquidarla antes de llegar a la quiebra forzosa. Porque si los separatistas catalanes como el mentor de Maciá se empeñan, es mejor darles esa ciudadanía que piden, ciudadanía de verdad, sin decapitaciones; pero con fronteras, y a ver en dónde y a quién vende Cataluña y venden Barcelona y Manresa, y Sabadell y San Sadurn de Noya, y Vich, y etcétera, todos sus géneros y sus chaupañas y sus (foie-gras). Porque Francia no se los compraría; ¡con los excelentes que tiene! No comiérn el señor Hurtado, el ridículo d'una proposición semblant? Y, además, ¿no comprende el Sr. Hurtado, diciendo aquí esas cosas, que los ánimos, excitados, pueden incluirse en esas manifestaciones que se hacen contra Maciá, y que se muestran incluso en recinto tan moderado como el del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial?

Siguen las protestas

Protestan contra el Estatuto catalán los ayuntamientos de Carthagena, Illana, Espinar y Caravaca; los vecinos de Puerto de Mazarrón, Sindicato Católico de Obreros de Cehegún, médicos de Mieres, estudiantes y labradores de Villanueva del Campo, Centro agro-obrero de Illana y Liga de Campesinos de Benuza, en León.

Un afiliado comunista hiere gravemente por la espalda a un patrón tahonero

La fuerza tiene que intervenir para evitar el linchamiento del agresor

Ayer a última hora de la tarde iba por la calle de la Victoria Emilio Baltasar Díaz, dueño de la tahona denominada vulgarmente Tahona del Mico, cuando de pronto sintió que le tocaban en un hombro. Volvió la cabeza y entonces un individuo para él desconocido le hizo un disparo por la espalda. El herido cayó a tierra, y el público, numerosísimo a esas horas, se aglomeró alrededor de él para auxiliarse, mientras otros pretendían linchar al agresor.

Acudieron guardias, y como el público continuara en su actitud, tuvieron que acudir guardias de Asalto. Un soldado y el guardia Eduardo Durán, procedieron a detener al agresor. Este, que se había guardado la pistola en el bolsillo, hizo un segundo disparo al ser detenido, no se sabe si inconscientemente, que le hirió en una pierna.

El agredido fué trasladado a Equipo Quirúrgico, donde se le aplicó una herida en la espalda por arma de fuego, que le interesó el pulmón, de pronóstico gravísimo. Allí se constituyó el Juzgado de guardia, pero no pudo tomar declaración al herido a causa de la gravedad de su estado. Solamente dijo que no conocía al agresor.

Al ocurrir el hecho, Emilio se dirigió a un establecimiento de la calle de Echegaray, del que es dueño. Emilio ha sido presiden-

de del Consorcio de la Panadería. El agresor fué llevado a la clínica de la calle de Núñez de Arce, donde después de asistido de una herida en la región inguinal, se cañico su estado de pronóstico reservado. El Juzgado de guardia se constituyó en la clínica y procedió a tomar declaración al agresor, que dijo llamarse Bernardo Guerrero. Se le ocupó una pistola automática del calibre 7,65, con un cargador lleno; un carnet de la Organización Sindical Revolucionaria, un número del periódico francés «L'Humanité» y gran cantidad de documentos que le acreditarán como comunista.

Manifestó que no conocía a su víctima, y que era un obrero parala, que había salido a pasear con un loco. Aseguró que el arma se le había disparado involuntariamente. Dijo también que había estado en Francia, de donde regresó en octubre último. Durante algún tiempo estuvo trabajando como un resor. La policía practica averiguaciones para buscar un origen del suceso.

Noticias militares

Como resultado de concurso, se nombra a los capitanes de infantería, don José Larauri Mercader y don Jesús Domenech y Ramírez de Arellano, profesores de la Escuela de Mecánicos de Cuatro Vientos y de vuelos de la Escuela de Pilotaje Alcalá-Guadalajara.

Se ha publicado decreto autorizando al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley en sentido de reducir a un año el plazo de dos para declaración de aptitud para ascenso al empleo inmediato de los alféreces de las distintas armas y cuerpos del ejército.

El comandante de infantería don Apolinar Sáenz de Burnaga, marcha a Deseau (Alemania), dietas, en comisión del servicio, con dietas, viáticos y viajes en ferrocarril por cuenta del Estado, dentro de España.

También marcharán doce días a Roma (Italia), los capitanes de infantería, don Ignacio Jiménez Martín; de ingenieros, don Francisco Iglesias Brage, y de artillería, don Julio Ruiz de Alda, representando a la Aviación Española, en el Congreso Internacional de Aviadores Transoceánico, que tendrá lugar en dicha capital del 22 al 30 de mayo, trasladándose los dos primeros en vuelo, a bordo del «Jesús del Gran Poder», con derecho a las dietas reglamentarias.

Se autoriza a jefes y oficiales para que, sin perjuicio del servicio, concurren al Concurso Hípico de Valencia, que se celebrará en los días 27 al 31 del presente mes de mayo.

Se ha conferido el mando del grupo de Zapadores y Telégrafos número 2 (Mahón), al comandante de ingenieros don Francisco Espinosa Rodríguez.

Se autoriza celebración de Campeonato de Polo militar, en Madrid, los días 23, 27, 30 mayo, y 3 junio, disputándose «Copa Militar» y «Copa del Comité de Polo».

Austria tiene nuevo Gobierno

VIENA, mayo 21 (D. U.).—Ha quedado resuelta la crisis política austriaca, con la formación de un Gobierno presidido por el Sr. Dollfuss (socialista cristiano) como canciller, que también desempeñará las carteras de Estado y Agricultura. El Gabinete es de derecha, pues lo forman seis socialistas cristianos y dos agrarios, además de dos funcionarios del Estado, que no tienen color político.

Los cascos del caballo

Una de las imprevisiones del gran Napoleón en la guerra francesa, según Thiers, y que contribuyó grandemente a su fracaso, fué no ir provisto de herraduras y clavos especiales que permitiera a los caballos marchar sobre el hielo; porque, cuando era preciso subir alguna pendiente o vencer un obstáculo, los animales encargados del tiro de artillería no podían conducir las piezas, aunque fueran de las de pequeño calibre, ni aun doblando y triplicando los tiros, porque, faltos de apoyo por lo duro y resbaladizo del terreno, se caían al suelo al menor esfuerzo, desmenuzándose las rodillas; por lo que fué preciso abandonar gran número de carros de municiones, y hasta cañones, especialmente de los de grueso calibre.

Es natural que estos inconvenientes con que tropezó la artillería napoleónica los sufrieron igualmente las fuerzas de caballería y las de transporte, bien fueran éstas en carro o a lomo.

La época de la aplicación de la herradura es asunto que aún no ha podido dilucidarse con exactitud, siendo muy encontradas las opiniones en tan importante asunto, si bien puede afirmarse casi con absoluta seguridad, que ni los griegos ni los romanos aplicaron la herradura clavada al casco desde la época de Homero hasta los Emperadores romanos, aunque otra cosa sostengan escritores eminentes.

Prueba indudable de que en esa época no se conocía el herraje es la preferente atención que los antiguos dedicaban a la dureza y buena calidad del casco y los medios que ponían en práctica para conservarlos en buenas condiciones, evitando el desgaste prematuro ocasionado por las largas jornadas o por los terrenos inadecuados por donde forzosamente

habían de transitar; y, por si esto no fuese suficiente, la forma en que fué celebrada la dureza del casco por los grandes poetas de aquella época sería un dato concluyente en apoyo de esta opinión.

Homero, en su «Iliada», al describir el descenso del carro de Júpiter sobre el monte Ida, designa a los caballos que lo conducían con la frase de «pies de bronce».

En su «Eneida» expresa Virgilio la dureza de los cascos con esta frase: «Solidus et sonorus»; y en el poema «Las Geórgicas» «Cava la tierra, que temblará bajo los golpes de su casco duro».

Isaías, en la profecía de la ruina de Jerusalén, aludiendo a los ejércitos romanos, se expresa en esta forma: «...el casco de los pies de sus caballos es duro como el diamante.»

Si, pasando de las conjeturas e interpretaciones de ciertas frases, venimos al terreno de la historia, nos encontramos con que la mayoría de los caballos de Alejandro, durante la marcha a través del Asia Menor (según Diodoro de Sicilia), «desgastaron sus cascos y se pusieron cojos», y que dicho Alejandro ordenó que las tropas permanecieran en Atalia (ciudad de la Fenicia, en el Líbano), y que los caballos fueran sangrados, porque una enfermedad habitual a estos animales (de había atacado gravemente en la planta de los pies).

Alpiano manifiesta que Alejandro mandó a Bythiana, por caminos alejados del enemigo, los caballos inutilizados, ya por hallarse débiles, a consecuencia de la falta de alimentos, ya por cojear, efecto del desgaste excesivo de sus cascos.

Aristóteles recomienda el uso del zapato («cebatini») para los

camellos que acompañan a los ejércitos, y que se les envuelvan los pies con pellejos cuando se les pongan doloridos».

Los romanos, en sus obras, solamente hablan de los remedios para conservar la dureza de los cascos y del uso del zapato que debía colocarse a los caballos cuando el desgaste era excesivo. Estos zapatos recibían el nombre de «hipopados», y se guarnecían algunas veces con planchas metálicas para evitar su deterioro.

Así también mencionan dichos autores los daños que originaban estos aparatos en las cuartillas del caballo, por las correas o cuerdas con que los sujetaban, que en algunas ocasiones dejaban el tendón al descubierto, cuyas heridas curaban con vino, vinagre o salmuera, untándolas después con una especie de ungüento compuesto de cera, amoníaco, agua y bagas de mirlo.

Otro día haremos la historia curiosa del origen del herraje.

F. GARCIA MARCO

Músicos mayores

Vista la instancia promovida por el músico de primera clase, U. Angel de la Cruz Madrigal, con destino en el regimiento número 30, en súplica de que se le conceda el empleo de músico mayor de tercera clase, por haber sido aprobado para ello en las oposiciones celebradas en el año 1929 y crear reune las condiciones de los aspirantes del Cuerpo Jurídico Militar; teniendo en cuenta existe excedente de personal en la escala de músicos mayores y que a los aspirantes del aludido Cuerpo Jurídico Militar, solo se les concedía el derecho a ingreso, que ya posee el solicitante, he resuelto desestimar su petición por carecer de derecho a lo que solicita. Madrid, 19 de mayo de 1932.

EL COMLOT TERRORISTA

Se intentaba que estallara el día 29 en Madrid y en otras ciudades al mismo tiempo

El conflicto de la Constructora Naval en Ferrol

SE INTENTABA QUE ESTALLARA EL DIA 29 EN MADRID Y EN OTRAS CIUDADES AL MISMO TIEMPO

A última hora de ayer se supo que en dos casas de los Cuatro Caminos se había incautado la Policía de importante cantidad de bombas y explosivos. En el ministerio de la Gobernación, el propio ministro, Sr. Casares Quiroga, nos explicó así el hecho:

«Esta madrugada se ha incautado la Policía en la calle de Hernani, números 16 y 40, de 105 paquetes de dinamita, de dos kilos cada uno, y de varios paquetes sueltos, que supone en total unos 300 kilos de aquella materia; seis pistolas de cañón largo y una bomba en forma de piña, idéntica a las halladas en Sevilla.»

Fueron detenidos cuatro individuos, a los que, por confidencias del gobernador civil de Sevilla, Sr. Sol, los venía siguiendo la Policía desde el 30 de abril, no habiendo permanecido un solo momento ninguno de los cuatro sin vigilancia, tan discretamente realizada, que no pudieron ni siquiera abrigar la menor sospecha del hecho. Y hay que contar con que han hecho dos viajes en automóvil a Sevilla en el mismo coche en que salieron de aquella capital la primera vez. Pudimos haber conseguido un éxito teatral de detenciones y clausuras de Sindicatos; pero, en cambio, no tendríamos las bombas en nuestro poder. Estas habían salido de Sevilla el 30 de abril y llegaron a Madrid el día 1 de mayo. Se siguió la pista y se aguardó tranquilamente hasta que llegase el momento que consideramos oportuno, que fué ayer.»

Querían linchar a los detenidos

El director general de Seguridad nos dijo que las dos cajas en que se encontraba la dinamita fueron llevadas a la Dirección, y después al Parque de Artillería, para su examen. Al enterarse la gente de la barrada de lo que se trataba se excitaron de tal manera los ánimos que pretendieron linchar a los detenidos. Hubo necesidad de avisar a los guardias de Asalto para que contener al público. Los detenidos, que declararon esta mañana, se hallan incomunicados.

Se registró la Confederación del Trabajo

También se efectuó la noche pasada un minucioso registro en el domicilio que la C. N. T. tiene establecido en el número 10 de la calle de Flor Alta. Se concedía a esta actuación enorme importancia, y fuerzas de Asalto rodearon el inmueble y se situaron estratégicamente para facilitar la labor de los agentes. No dió el registro resultado alguno.

El día señalado para el movimiento

Dice la Policía que se maneja bastante dinero para este plan terrorista, por individuos afeitos, según parece, a la Confederación del Trabajo. El movimiento debía estallar en varias capitales importantes el próximo día 29. Las autoridades guardan impenetrable reserva sobre este trascendental servicio policíaco, y a altas horas de la madrugada de hoy comenzaron los detenidos a prestar declaración. También se dice que la dinamita encontrada fué adquirida en las minas de Almadén. Todos los artefactos han

sido enviados al depósito de Matagorda.

Anunció el director de Seguridad, que este hallazgo de bombas en Madrid, guarda estrecha relación con los sucesos de Sevilla, y dice las ramificaciones de este movimiento general que se preparaba en España por los elementos avanzados y que tuvieron en su origen, como ensayo, los sucesos del 1.º de mayo. Agregó que no podía dar los nombres de los detenidos, ni manifestar las diligencias realizadas, para evitar que estos complicados se dieran a la fuga.

Bombas en Manresa

Por consecuencia de un registro verificado en Manresa, se incautó la Policía de dos pistolas y cuatro paquetes de 25 cartuchos de dinamita especial negra, diez paquetes de 25 cartuchos en una caja de 25 kilos de peso, de otra dinamita especial; cuatro cartuchos y medio de amoníaco, 500 gramos de permanganato potásico, un frasco de nitrógeno líquido, cuatro trozos de mecha, 30 cartuchos, 25 detonadores y siete cajas conteniendo cada una cien detonadores triples. La Policía continúa sus pesquisas y ha efectuado otros registros.

Los asesinatos que se preparaban

Dice el gobernador de Sevilla en una nota que ha dado al público, que existía el propósito de asesinar a un ministro y a otra eminente personalidad que lo ha sido. Hace resaltar la nota que, como se habrá podido observar por las que se han venido facultando a la Prensa, las autoridades tienen pleno dominio de la situación, y ya antes de estallar las bombas de Montellano tenían pista segura del movimiento.

El conflicto de el transporte mecánico

Detención de un abogado

Ha sido detenido y trasladado a la Cárcel Modelo, en concepto de preso preventivo e incomunicado, el abogado don Vicente Roig Ibáñez.

Esta detención se relaciona con la huelga de transportes.

Para ayer noche había sido convocada por la Defensa Mercantil Patronal una reunión de presidentes de gremios patronales, para tratar del conflicto de los transportes. La reunión fue prohibida por la Dirección general de Seguridad.

El presidente de la Defensa Mercantil hizo a este propósito las siguientes manifestaciones:

«La reunión que se había convocado no tenía ningún carácter político. Estaba encaminada, por el contrario, a facilitar al Gobierno la solución de un conflicto que puede llegar a tener suma gravedad. Hasta este momento las obras del ramo de construcción han sufrido solo la escasez de materiales; pero de continuar en el mismo estado la actual situación habrá que paralizar las obras.

«El Gobierno no ha tenido en cuenta, agregó, que si las construcciones y otras industrias se encuentran sin material de trabajo, se verán obligadas a despedir a los obreros. La cuestión, como se ve, es de suma importancia.

«Los sesenta y tantos presidentes de gremios representantes del comercio y de la industria madrileña constituyen una garantía de solvencia, y no pueden comprometer fácilmente los grandes intereses del Gobierno, terminó diciéndonos, contrasta con la observada por Gobiernos anteriores con la Defensa Mercantil. Esta Sociedad lleva más de veinte años funcionando, y no se ha dado hasta ahora el caso, ni aun durante la dictadura, de que se le suspendiese una reunión.»

Un escrito al director de Seguridad

La Defensa Mercantil Patronal ha elevado al director general de Seguridad el siguiente escrito, relacionado con la suspensión de la reunión de presidentes de los gremios patronales:

«Probablemente esta tarde se comenzará a levantar los aparatos cañoneros de los coches que han sido fundado el paro.

«Al surgir el conflicto de los transportes, la Defensa Mercantil Patronal, que no podía estar ausente del hecho por afectar directa e indirectamente de modo vital a intereses fundamentales de la economía que tiene la misión de defender, solicitó de vuecencia permiso para celebrar una reunión de presidentes de entidades mercantiles e industriales para tratar—se decía textualmente—del conflicto de los transportes en su relación con los intereses patronales generales.

El propósito era armonizar para intentar soluciones de concordia, otras veces logradas en idénticas circunstancias y por igual procedimiento. Al habernos negado el permiso para celebrar la reunión solicitada, nos vemos imposibilitados de realizar el fin que deseábamos, deplorando que, pese a nuestro propósito pacificador, no lo hayamos podido realizar por causa ajena a nuestra voluntad. Con la mayor consideración. Madrid, 20 de mayo de 1932. El presidente, Emilio Requejo.—El secretario, R. Carnicer.»

Sigue una relación de las entidades convocadas.

Taxi apedreado. Un herido y un detenido

El director de Seguridad manifestó que ha sido detenido el resto del comité de huelga de transportes.

En la calle de Vallehermoso unos individuos arrojaron varias piedras contra un taxi, causándole averías e hiriendo gravemente al chófer, Ramón Blanco.

Los agresores huyeron, pero uno de ellos pudo ser detenido por un estudiante. El detenido se llama Ernesto Hernando Minguéz.

El gobernador civil ha dicho que estaba al habla con el director general de Seguridad para completar las medidas de rigor que han de adoptarse contra los huelguistas de transportes.

Probablemente esta tarde se comenzará a levantar los aparatos cañoneros de los coches que han sido fundado el paro.

tengo que declarar que será muy difícil.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación dijo que en El Ferrol, donde como es sabido, existe huelga de brazos caídos en la Constructora Naval, por los despidos últimos, se habían producido algunas coacciones, que motivaron la detención de unos individuos en el local del Centro Sindicalista.

Cuando iban conducidos por la policía, un grupo disparó contra los agentes. Acudieron en auxilio de éstos una pareja de la Guardia civil y varios soldados de los que custodian la fábrica, y repelieron la agresión.

A consecuencia de la refriega resultó gravísimamente herido uno de los que dispararon sobre la fuerza.

La Enciclopedia Espasa

Así como los setenta volúmenes de esta obra monumental encierran todo el saber humano, la inmensa utilidad de los Apéndices de la misma queda demostrada por ser éstos el medio seguro de marchar al paso de los nuevos conocimientos de la nueva sabiduría.

Es la garantía de que la obra gigante nunca será vieja. Acaba de publicarse el Apéndice sexto.

Precio al contado, 44 pesetas; a plazos, 45.

Madrid: Río Rosas, 24 y Casa del Libro, Pi y Margall, 7.—Barcelona: Cortes, 579.

Asamblea de propietarios urbanos

Defensa de la Propiedad Urbana Española (Asociación Libre de Propietarios de Fincas Urbanas de España) está preparando una magna Asamblea en Madrid, a la que concurrirán representantes de todas las entidades hermanas de provincias y también de todos los elementos interesados en la industria de la edificación.

Uno de los principales temas de la Asamblea será la angustia de los propietarios, que por tener hipotecadas sus fincas no pueden hacer frente a sus compromisos como consecuencia del decreto de alquileres. Por lo tanto, hace un especial llamamiento a los propietarios que se encuentran en esta situación para que visiten sus oficinas y manifiesten si desean asistir a los actos que Defensa de la Propiedad Urbana Española

De provincias

La situación en El Ferrol. Tiroteo

EL FERROL, 21.—Aumenta la intranquilidad, temiendo el vecindario se desarrollen sucesos. Anoche hubo un tiroteo, haciéndose más de treinta disparos.

Hoy holgaron los obreros de las tahonas, a cuyas puertas, con tal motivo, se aglomeró el gentío.

Otro grupo de huelguistas tiroteó hoy el cuarte de la Benemérita. No ocurrieron desgracias.

Se hicieron diez detenciones, encontrándose entre los encarcelados los directivos del Sindicato de Camareros y el secretario de la Confederación General del Trabajo.

El herido de anoche, Arias, se encuentra en estado desesperado.

Detenciones en Bilbao

BILOBAO, 21.—El gobernador ordenó la detención de un grupo de legionarios y del abogado don Enrique Iruega, por dirigir cartas a los elementos monárquicos con petición de auxilios económicos para constituir fuerzas de choque de las derechas.

Nuevo depósito de bombas descubierta en Cazalla. Detenciones. La llegada del Jalifa.

SEVILLA, 21.—En Cazalla fue descubierta un nuevo depósito de bombas. Siete se encontraban enterradas.

Ha sido detenido el propietario del auto cuya parada estaba fijada en la calle del Cid y que en la actualidad se encuentra en poder de la policía madrileña. Fué vendido en 1.500 pesetas.

El gobernador ha declarado que una vez que está abortado el movimiento extremista, dedicará aho-

ra su actividad a garantizar la cosecha.

—Se ultimán los detalles para el recibimiento del Jalifa, que llegará a las siete.

Protestas en Zamora por unas detenciones

ZAMORA, 21.—Han sido detenidos los directivos de la Patronal de Industria y Comercio. Como protesta cerró el comercio, incluso los Bancos.

El gobernador se limitó a declarar que había cumplimentado órdenes del señor Casares Quiroga.

Unos grupos, al pasar por la cárcel, intentaron penetrar en ella, evitándolo las fuerzas, que cerraron las puertas y disolvieron a los manifestantes.

El gobernador dijo que transmitirá al ministro la petición de Zamora.

La venta de tresas

ARANJUEZ, 20.—Los hortelanos de la vega han acordado pedir al ministro de Trabajo que autorice esta temporada la venta de tresa en los puestos durante los domingos, ya que el fruto no resiste dos días en condiciones.

La Biblioteca Nacional

TARJETA DE LECTOR

Se expedirán en la Secretaría de la Biblioteca, de once a una de la mañana, las Tarjetas de lector, destinadas a cuantos deseen frecuentar el Salón Central y la Sala de Manuscritos.

En el Salón se está instalando una Biblioteca de Consulta de unos 10.000 volúmenes, con las obras fundamentales y de uso más frecuente en cada disciplina, y con doscientas revistas

científicas. Los lectores que posean esta tarjeta podrán alcanzar por sí mismos estos libros, si necesidad de solicitarlos previamente por medio de papeletas.

Las tarjetas se concederán gratuitamente; personalmente a las personas que, además de justificar su carácter de estudiante o investigadores, ofrezcan, a juicio del Patronato y de la Dirección, la solvencia necesaria.

El nuevo régimen del Salón no tendrá limitaciones reglamentarias que obedecían a la libertad absoluta de admisión.

La Sala general seguirá como hasta ahora, abierta para todo el mundo, sin necesidad de permiso ni tarjeta.

LA FUGA DE PABLO RADA

Sanciones

Con motivo de la fuga de los comunistas del penal del Puerto de Santa María, han sido destituidos dos guardianes del penal, abriéndose expediente previa suspensión de empleo y sueldo a dos jefes de servicio y seis oficiales.

Se le busca con intensidad

El director de Seguridad manifestó ayer tarde que las noticias que recibía de Sevilla eran satisfactorias. La gente ha entrado al trabajo, que es lo que se deseaba; acerca de la fuga de Rada manifestó el Sr. Menéndez que no podía decir nada, porque las noticias eran confusas. Desde luego las gestiones para su captura continúan con intensidad y no es extraño que no se sepa nada en concreto sobre la detención, porque las fuerzas de la Guardia civil estaban repartidas por los cortijos y otros lugares.

Un libro admirable

“EL BANCO DE ESPAÑA”

Hemos recibido dos ejemplares del admirable y bien documentado libro titulado «El Banco de España. Su historia en la centuria 1829-1929», obra editada por el primer establecimiento de crédito nacional, y debido a la brillante pluma del notable escritor y recopilador don Juan Antonio Galvarriato.

Este volumen consta de 420 páginas, editadas en papel «couché», con profusión de fotografías, estados y gráficos en colores, para la mejor comprensión, y cabal conocimiento de la historia y funcionamiento del Banco de España.

Otra de gran divulgación es esta, que con pruebas fehacientes sabe salir al paso de las censuras que han prologado al Banco de España los que no han visto con buenos ojos que los encargados de velar por su vida administrativa laboran por el engrandecimiento de este Banco, del resto del crédito nacional, y procuraran, por todos los medios a su alcance, cumplir, «en las distintas épocas», los preceptos legales acerca de la circulación de billetes, la garantía de la circulación, prohibiciones operativas, etcétera, haciendo también un historial sobre la repulsión de los ministros de Hacienda a la cartera de renta del Banco de España.

Obra de gran enseñanza, por su pasado, y de exaltado patriotismo por su posición ante el presente y miras en el porvenir, al ocuparse de lo que es y puede ser el Banco de España, es el volumen que tenemos a la vista cuando escribimos estas líneas, y del cual nos volveremos a ocupar extensamente en otro número para poner de relieve y divulgar lo mucho bueno que han hecho por su patria los hombres de gran talento y vasta cultura que desfilaron por los más altos puestos del primer establecimiento de crédito nacional.

Felicitemos al autor y a los editores de esta gran obra cultural, por su acierto al lanzar a la opinión pública un volumen de gran importancia en las actuales circunstancias, ya que él, por la fuerza irrefutable de los números y de las pruebas, será suficiente para esclarecer muchas dudas de la opinión pública, y robustecer el crédito nacional.

Notas políticas

Visitas

El ex ministro señor Pérez Caballero, visitó hoy al señor Zulueta.

También le visitaron los señores Alvarez Buyla y el cónsul general en Tánger.

El Nuncio conferencia con el señor Azaña

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el Nuncio de Su Santidad, celebrando con el señor Azaña una conferencia.

El señor Azaña al recibir a los periodistas dijo que no tenía noticia ninguna que comunicarle.

El señor Alborno opina sobre el discurso de Lerroux. El momento político

En la conversación tenida esta mañana por el señor Alborno con los periodistas, se refirió al discurso pronunciado ayer en las Cortes por el señor Lerroux.

—Yo—dijo el señor Alborno—estaba seguro que en el discurso de don Alejandro no se cumplirían los augurios y vaticinios anunciados, por muchas que fueran las sugerencias hechas, porque es del señor Lerroux un carácter de auténtico republicanismo, que además, se hace cargo de las circunstancias.

Va dije ayer a sus compañeros, en el Congreso, que el discurso me gustó por su espíritu liberal y de concordia, por la visión exacta que refleja del problema catalán, desde el punto de vista del Gobierno, y por el espíritu de solidaridad que emanan de las palabras del orador y que debe existir en todas las fuerzas republicanas más afines.

Comprendo que el discurso haya decepcionado a ciertos elementos que, más que un discurso, esperaban un arma para esgrimirla contra la República.

Sigo creyendo—añadió el ministro—que la fórmula política gubernamental del momento es la conjunción republicano-socialista; pero eso no se opone a la solidaridad de las fuerzas republicanas, que en todo momento precisa el régimen. Eso, además, abre camino a otras soluciones que puedan ser necesarias.

Y lo que sigo viendo difícil es la

formación de una derecha republicana, porque los elementos propiamente de la derecha no son republicanos, y les costará un gran esfuerzo adaptarse a la República. Con el tiempo, no dudo que habrá una fuerza de derecha republicana, pero formarla hoy, sin la añoranza de otros tiempos pasados, yo

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación	5,00
III.—Purón Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes para en Francia	7,00
Manuel Carmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras	3,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate	5,00
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano	2,50
Biblioteca AEL. Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar	6,00
Antrán.—El problema ferroviario en España	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos	7,50
Iruretagoyena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería	6,00
Mateo.—Realidades tácticas	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería	12,00
Ahumada.—La guerra de noche	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción. Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas	12,00
Castañón.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparémonos para la guerra química	7,00
Safont.—Aceros especiales para automóviles y aviación	2,50
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sabara occidental	2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR
Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería. Envío a provincias franco de gastos.
Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

Del Extranjero

La abnegación y el valor de gobernante japonés M. Inukai.

LONDRES, 20. (D. U.).—Hoy publica la prensa el detalle, que no se había comunicado hasta ahora, de la manera heroica en que murió el primer ministro del Japón, M. Inukai, el domingo pasado, en el atentado de que le hicieron víctima los oficiales jóvenes del ejército y de la marina de dicho país. Es muy interesante y altamente conmovedor el relato.

De los dieciocho cadetes y oficiales que irrumpieron en el palacio de la Presidencia del Gobierno oyó los disparos de abajo, corrió al despacho de su padre pidiéndole que se pusiera en salvo. Refusó hacerlo y la pidió que saliera del despacho, donde M. Inukai estaba conversando con un visitante.

Entraron los siete oficiales en el despacho. Le pidieron a coro que concediese atención al que los dirigía. Lo hizo al momento el jefe del Gobierno. El líder levantó instantáneamente el revólver para matarle.

«No disparéis—dijo Inukai—, que estoy dispuesto a oír las demandas no, siete llegaron hasta el despacho de M. Inukai. Todos los dieciocho iban armados con revólveres, que empuñaban. La policía que guardaba el edificio y un portero intentaron detener a los asaltantes, que empezaron a tiros, hiriendo a todos sus oponentes. Uno de los policías resultó tan gravemente herido que murió en seguida.

Subieron atropelladamente los asaltantes. Una hija de Inukai, que se quedó en el despacho.

Y cuando estaba hablando, «Disparemos», dijeron los otros seis oficiales. Se oyeron simultáneamente seis tiros. M. Inukai cayó al suelo con dos balas en la cabeza; se las había metido el más joven de la banda de asaltantes, un cadete de dieciséis años de edad. El visitante que estaba en el despacho intentó auxiliar al jefe del Gobierno. También cayó herido.

Consumado su propósito, salieron los siete oficiales de la habitación se unieron a los once compañeros ocuparon los tres automóviles que les habían llevado hasta el edificio y con ellos se dirigieron a la estación de policía más próxima, en la que se entregaron, dando cuenta del hecho que acababan de realizar.

LA CRISIS DEL JAPON. EL FUTURO GOBIERNO

TOKIO, 20.—Los jefes militares se niegan a toda combinación ministerial a base de colaboración de los conservadores.

Se cree que será encargado de formar gobierno de concentración nacional Yamana, perteneciente a los fascistas templados.

NUEVOS DESORDENES EN BOMBAY

BOMBAY, 20.—Se han registrado nuevas colisiones entre hindúes y mahometanos, resultando unos quince muertos y heridos.

LOS SALVADOS DEL PAQUEBOT «GEORGE». EL CASCO CALCINADO, SE HUNDE

LONDRES, 20.—La Compañía Mensajerías Marítimas anuncia que el paquebot «George» se hundió al año 683 personas. El casco de buque, totalmente calcinado, se hundió ayer a las 14.50.

Entre los desaparecidos figura el periodista Albert Londres

PARIS, 20.—La Compañía de Mensajerías Marítimas publica un comunicado anunciando que el total de pasajeros desaparecidos en la catástrofe del paquebote «George», se eleva a cuarenta y ocho, entre los que figura el periodista Albert Londres.

El «George» conducía barras de oro, valoradas en tres millones de francos.

Todavía no fué posible acercarse al barco para encallar.

Impuesto sobre salarios

BERLIN, 21.—El Gobierno del Reich ha decretado un impuesto

sobre salarios del 1,50 por ciento.

Para el salvamento de las víctimas de un hundimiento

VALPARAISO, 21.—Han salido en avión cuarenta y un buzos con aparatos especiales para intentar el salvamento de los 41 obreros sepultados en el hundimiento del túnel.

Salida del «DO-X»

De Hargour Grace, a las tres de la madrugada, salió el «DO-X» con rumbo a Europa.

Se levanta el estado de sitio

SANTIAGO DE CHILE, 21.—Habiendo levantado el estado de sitio decretado con motivo de los últimos sucesos.

LECTURAS RECOMENDADAS

«La Mujer en su Casa»

Muy atractivas son las páginas del último número de esta revista. Varias labores, mantelerías y juegos de cama, con profusión de grabados y una hoja suplemento con los dibujos a tamaño natural de los principales de éstos.

Las de Caprichos y Elegancias, y Nuestros Niños, presentan más de veintidós figurines de preciosos vestidos de primavera y verano, para señora, jovencitas y niños, y cuatro de primera comunión; lindos modelos de sombreros de paja y accesorios de la toilette femenina.

Lección de corte, muy útil, con croquis, dedicada a la ejecución de un traje de entretiem.

Cierran la amenidad del número las de: Consejos para el decorado de un interior; Trabajos artísticos; Reforme su casa; Cocina; Higiene y belleza, y la interesante novela «Tiene corazón», que viene publicando, etc.

Señora, aproveche la oportunidad de la propaganda y pida hoy mismo este número de «La Mujer en su Casa» a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25, Madrid, enviando al efecto una peseta en sellos de correo con indicación del periódico en que sea este anuncio.

Los teatros

MUÑOZ SECA

«Más allá de la razón» y «La señora marquesa».

A los noveles se les debe alentar cuando, consiguiendo salvar cuantos obstáculos se les presentan, logran al fin, enfrentarse con el público y ostentarse las primicias de su talento y estudio.

Ya la crítica, generosa siempre, procura ver lo bueno del intento y aplaudirles, estimulándoles a proseguir sin desmayos en el camino emprendido.

Siempre, claro está, que encuentre en dichos autores algo que les haga poder aspirar a ver su nombre consagrado por la fama.

Pero en el caso concreto del señor Musolas no vemos nada que nos haga tener esperanzas, ni descubrimos en él al autor joven, inexperto, sí; pero con algún bagaje de interés; en sus moedillos podemos asegurar, a la vista de «Más allá de la razón», que no lleva el bastón de mariscal.

La comedia de Musolas—muy aplaudida por sus amigos, que no le hicieron mucho favor por cierto—carece de novedad, es falsa y el diálogo es un conglomerado de lugares comunes, que pesa como losa de plomo.

El absurdo de la gestión del amigo íntimo, que llega a desahorar a comunicar al marido engañado su desgracia, corre parejas con la resignación de éste, que sufre callado, la deshonra, con tal de no separarse de la infiel, a la que supone querer con locura, y a la que todo sacrifica.

Fanny Brena—que, por lo visto, hace un alto en el camino, al

El complot terrorista

El director de Seguridad, hablando con los periodistas sobre el hallazgo de explosivos y armas en Cuatro Caminos, elogió grandemente al personal que lo ha practicado y al gobernador de Sevilla, quien ha sido en realidad quien facilitó la pista precisa.

De los detenidos anoche sólo quedan en la cárcel cuatro, pues los demás fueron libertados por no resultar cargos contra ellos.

Se reservó el señor Menéndez los nombres de los que continúan detenidos y sobre su filiación dijo que aún no estaba aclarada, pues algunos de ellos usaron varios nombres. En sus declaraciones niegan conocer la procedencia de los elementos terroristas encontrados, así como del fin a que se destinaban.

La policía tiene la impresión de que entre los detenidos no se encuentra el director del movimiento.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 18 del actual, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 4.200 obligaciones valencianas Norte 5 y medio por ciento, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de junio de 1932.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por su deseo concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en el día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración, calle de Alcalá, número 16, tercero (Banco de Bilbao).

Madrid, 12 de mayo de 1932.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

Un «comisionado del Ejército» en el Gobierno alemán

BERLIN, mayo 21. (D. U.).—Se ha publicado una nota oficial diciendo que «durante los próximos quince días, el canciller Brüning recibirá al general von Schleicher, y despachará con él en el carácter de ministro de la Guerra», reconociéndose en las esferas oficiales que ya toma parte dicho general en las deliberaciones que el Gabinete del Reich ha tenido esta semana.

Es muy curiosa la posición adoptada por el general Schleicher.

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Provedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

go desorientada, sin duda—, Peña, Prada y Orduña hicieron cuanto pudieron por salvar «Más allá de la razón», y su autor, el Sr. Musolas, salió a escena, gracias a los aplausos de los incondicionales.

Antes de «Más allá de la razón», el Sr. Neyra Villamil es trenó «La señora marquesa»—hay Empresas que no se conforman con obsequiarnos con una novedad, sino que recargan el cartel—, un paso de comedia, al estilo quinteriano, pero, ¡ay!, sin la salsa de los celebrados autores sevillanos.

Interpretes aplaudidos en «Señora marquesa» fueron las señoritas Morando, Jerez, y señores Peña, Jorey y Sirio.

Con ellos, salió a escena al final de la obrita el Sr. Neyra.

Debe Vd. librarse de la INAPETENCIA por que trae consigo la ANEMIA

El apetito se recobra tomando el activísimo Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Es un producto inalterable, de uso en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina

No se vende a granel.



A BOLSA

Interior 4 por 100

F, 50.000 pesetas...	62,75
E, 25.000...	62,75
D, 12.500...	63,25
C, 5.000...	64
B, 2.500...	64
A, 500...	55
G y H, 100 y 200...	63

Exterior 4 por 100

F, 24.000 pesetas...	»
E, 12.000...	»
D, 6.000...	»
C, 4.000...	77,75
B, 2.000...	»
A, 1.000...	79
G y H, 100 y 200...	»

Amortizable 4 por 100

E, 25.000 pesetas...	»
D, 12.500...	»
C, 5.000...	»
B, 2.500...	75
A, 500...	»

3 por 100 1928

H, 250.000 pesetas...	»
G, 100.000...	»
F, 50.000...	63,75
E, 25.000...	63,75
D, 12.500...	64
C, 5.000...	64,50
B, 2.500...	64,60
A, 500...	66

4 por 100 1928

H, 200.000 pesetas...	»
F, 50.000...	»
G, 40.000...	»
E, 20.000...	75,75
D, 10.000...	»
C, 4.000...	75,75
B, 2.000...	75,75
A, 400...	»

5 por 100 1920

F, 50.000 pesetas...	»
E, 25.000...	»
D, 12.500...	82,25

El complot terrorista

Rechazó el cargo de ministro de la Guerra, que Brüning le ofreció el día 17, pero dijo que aceptaría encargarse de la dirección de dicho departamento «como comisionado del Ejército en el Gabinete Brüning». La nota del canciller hoy publicada, parece que quiere acabar con esa situación insólita.

Los teatros

MUÑOZ SECA

«Más allá de la razón» y «La señora marquesa».

A los noveles se les debe alentar cuando, consiguiendo salvar cuantos obstáculos se les presentan, logran al fin, enfrentarse con el público y ostentarse las primicias de su talento y estudio.

Ya la crítica, generosa siempre, procura ver lo bueno del intento y aplaudirles, estimulándoles a proseguir sin desmayos en el camino emprendido.

Siempre, claro está, que encuentre en dichos autores algo que les haga poder aspirar a ver su nombre consagrado por la fama.

Pero en el caso concreto del señor Musolas no vemos nada que nos haga tener esperanzas, ni descubrimos en él al autor joven, inexperto, sí; pero con algún bagaje de interés; en sus moedillos podemos asegurar, a la vista de «Más allá de la razón», que no lleva el bastón de mariscal.

La comedia de Musolas—muy aplaudida por sus amigos, que no le hicieron mucho favor por cierto—carece de novedad, es falsa y el diálogo es un conglomerado de lugares comunes, que pesa como losa de plomo.

El absurdo de la gestión del amigo íntimo, que llega a desahorar a comunicar al marido engañado su desgracia, corre parejas con la resignación de éste, que sufre callado, la deshonra, con tal de no separarse de la infiel, a la que supone querer con locura, y a la que todo sacrifica.

Fanny Brena—que, por lo visto, hace un alto en el camino, al

Un «comisionado del Ejército» en el Gobierno alemán

BERLIN, mayo 21. (D. U.).—Se ha publicado una nota oficial diciendo que «durante los próximos quince días, el canciller Brüning recibirá al general von Schleicher, y despachará con él en el carácter de ministro de la Guerra», reconociéndose en las esferas oficiales que ya toma parte dicho general en las deliberaciones que el Gabinete del Reich ha tenido esta semana.

Es muy curiosa la posición adoptada por el general Schleicher.

campeonato de paciencia, por primera vez en Madrid.

FRONTON JAI-ALAI. (Afonso XI. Teléfono 16606.)—A las 1 tarde (extraordinario): Primero (a remonte), Saizamendi y Vega contra Lasa y Echániz (J.). Segundo (a cesta-punta), Segundin y Ulaeia I contra Urizar y Trecet. (Se dará un tercero.)

Hubiésemos querido, desde el primer número de MARTE, que notasen los suscriptores la reforma que lleva éste. Dificultades de los talleres nos lo impidieron. tuvimos que continuar como nuestro antecesor, «Ejército y Armada».

Si nos siguen favoreciendo, cuantos le defendemos con entusiasmo, seguirán las mejoras

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

BARCELONA.—6,45 y 10,45. El rey del betun (risas y trucos inesperados.) En breve, estreno de los hijos de la calle.

ALHAMBRA.—(Cine sonoro.) A las 5, 7 y 10,45, Woppee.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, Embajador sin cartera.

AVENIDA.—6,45 y 10,45, El correo de Lyon.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, Luces de Buenos Aires.

CINEMA ARGUELLES.—A las 6,30 y 10,30, Montañas en llamas.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30, Una amiguita como tú.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30, Luces de la ciudad.

CALLAO.—6,30 y 10,30, Cielo robado.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30, Me voy a Paris.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30, Deliciosa.

CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30, Aventuras de Tom Sawyer.

CINE GENOVA.—6,30 y 10,30, Hay que casar al principe.

MONUMENTAL CINEMA.—6,30 y 10,30, Su última noche.

CINEMA X.—6 y 10,15: Los desterrados (muy interesante), Revista Paramount, Marino improvisado (dibujos sororos) y el éxito formidable Tl comediante (hablada en español, por Ernesto Vilches.)

CARTELERA TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30 y 10,30, Los Julianes.

COMEDIA.—6,30, La oca.

10,30, Anacleto se divorcia.

FONTALBA.—(Carmen Diaz) 6,30 y 10,30, Solera.

LARA.—6,30, El rinconcito.

10,30, El nublado.

VICTORIA.—(Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,45, ¡La maté porque era mía! 10,45, Su desconsolada esposa.

COMICO.—6,30 y 10,30, La mercería de la Dalia Roja.

FUENCARRAL.—Compañía Apolo: 6,30, Bohemcos y La viejecita. 10,30, La rosa del azabán.

ZARZUELA.—(Compañía Apolo.) 6,45, El conde de Luxemburgo. 10,45, Los granujas y La viejecita.

PAYON.—(Celia Gámez.) 6,30 y 10,30, Las Leandras.

MUÑOZ SECA.—(Fanny Brena.) 6,45, Labios pintados. 10,45, La señora marquesa y Más allá de la razón.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¿Cómo están las mujeres?

ROMEA.—6,30, ¿Qué pasa en Cádiz? 10,45, La pipa de oro.

RIALTO.—6,30 y 10,30, Katiushka.

CIRCO PRICE.—Principio de

Andrés Romanillos

Provedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Sastrería civil y militar

PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6 TELEF. 12665

MADRID

Sucursal en Barcelona

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PAGINA

MARTE Barbieri, 8. MADRID Apartado 436

Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes.**

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

DEPORTES

BOXEO

Anoche, en Price, Gironés vence por k. o. en el sexto asalto, al francés Parisís, y Santos, después de una emocionante pelea, venció por puntos a Blanch.

Anoche Gironés frente a Parisís, un francés que, según nos anunció la Empresa «Madrid-Ring», es vencedor de primeras figuras de Francia, y que para nosotros era poco conocido, y con noticias de que hace poco hacia combates teloneros por los rings parisinos, hizo una magnífica exhibición que nos deleitó, como siempre, pues Gironés, aunque tenga como enemigo a un palafustán cualquiera, deja al aficionado satisfecho, por verle tan solo su boxeo exquisito, que pocos pugiles europeos—ninguno, puede decirse—pueden llegar a hacerlo.

Parisís es valiente, y hasta lle-

gó a permitirse el lujo de llegar con sus puños a la cara de nuestro campeón; pero el catalán encajó con facilidad estos golpes, y siguió jugando con el francés cuanto quiso; pero en el sexto «round» se cansó de tanto jugar, y creyendo suficiente su exhibición, tumbó a su «enemigo» por más de la cuenta, de un «crochet» a la mandíbula.

La pelea Santos-Blanch fué otra cosa; fué emocionante e interesante del primero al último «round». En el primer asalto, Santos salió en plan de observación, sin atacar y suponiendo que el otro hacía lo mismo, no siendo así, pues recibió la desagradable sorpresa de recibir un formidable «crochet» de derecha, a la mandíbula, que le hizo caer hasta la cuenta de ocho. En el segundo asalto, y sin reponerse aún del golpe recibido en el anterior, volvió a caer por la cuenta de siete, de un fortísimo «uppercut» de la diestra de Blanch. No tar-

dando en volver a ser tumbado en la lona de otro derrochazo, que el arbitro estuvo a poco de lanzar el «count» fatal, en medio de la emoción del público; pero el madrileño, dando a demostrar una fuerza de voluntad grandísima, se levantó, continuando la pelea. En el tercer asalto salió nuestro pugil más sereno y repuesto, encarándose con furia a la pelea, para ganar el combate, y lo consiguió, porque a partir de este asalto, todos los siguientes fueron suyos, en los que impuso su boxeo, metiendo su izquierda en directos que hacían huella en la cara de su contrario, teniéndole en alguna ocasión a su merced, faltándole decisión para colocar el golpe de gracia, que le hubiera dado concluyente victoria.

El campeón de Castilla, Emilio Iglesias, venció claramente, por puntos, a Evans, pero seguimos sin ver en este muchacho nada de particular en él. Creemos que cualquier día, un muchacho que salga decidido a por su título, lo consiga.

Kid Moreno y Martín Nuevo hicieron una pelea encarnizada, no viéndose ciencia, pero, en cambio, se vio desde el primer momento dar unos golpes que levantaban polvareda. Se hizo match nulo; Kid Moreno boxea mejor que Martín Nuevo y tiene más colocación de ring que este. Ahora, que no se puede hacer florituras ante un contrario como el madrileño, que posee un boxeo muy rudimentario, con permiso del «chato Díaz».

Torrado II venció ampliamente a Cano, por puntos.

Torrado II no emplea mucho su izquierda y es una lástima; tampoco se aprovecha de su envergadura todo lo que debía.

J. V.

Resultados:

Kid Moreno (62 k.) y Martín Nuevo (62) hicieron match nulo, en cuatro asaltos.

Torrado II (54,400) venció a Cano (54,200), por puntos, en cuatro asaltos.

Iglesias (53,200) venció a Evans (50), por puntos, en seis asaltos.

Santos (69,500) venció a Blanch (70,800), por puntos, en seis asaltos.

Gironés (57,100) venció a Parisís (56,800), por k. o., en el sexto asalto.

Por la Universidad de Valencia

VALENCIA, 21.—Se han reunido en la Universidad los profesores y alumnos de la Facultad de Ciencias para tratar del grave problema planteado a la misma por el incendio que destruyó por completo el Museo de Historia Natural y Laboratorios de Química, el Observatorio astronómico y el aula grande de la Facultad.

Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Declarar de urgente necesidad la continuación de las obras del nuevo edificio para la Facultad de Ciencias.

Segunda. Realizar en el actual las obras absolutamente indispensables.

Tercera. Abrir una suscrip-

ción entre alumnos, ex alumnos de esta Universidad y demás personas amantes de la cultura, cuyo importe se destinará a la reposición del material destruido.

Cuarta. Rogar a las entidades y particulares que cultiven los estudios científicos y naturales, el envío de los ejemplares que tengan por duplicado.

Quinta. Organizar excursiones para recoger ejemplares con destino al Museo de Historia Natural.

Para dar cumplimiento a los anteriores acuerdos se nombró una Comisión pro Facultad de Ciencias.

Nuevo gobernador del Banco de Crédito Local

La «Gaceta» de... publica dos decretos del ministerio de la Gobernación admitiendo a don Manuel Marraco la dimisión del cargo de gobernador del Banco de Crédito Local de España y nombrando para sustituirle a don Enrique Rodríguez Mata, catedrático de Economía de la Universidad de Zaragoza.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

LA CONFIANZA
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correaes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.
ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

Casa FAJARDO
RELOJERIA
Mayor, 4, 1.º - MADRID
Cima Longines y Dessy
Ventas a plazos y contado
Proveedores de la Guardia Civil

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENA.
"EXCELSIOR"
CERVECERIA-RESTAURANT
Excelente cocina española y alemana
Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730
MADRID
Cubiertos y a la carta

La Constancia
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MALAGA
Barques de la Panlega, 47, 1.º

Vestuarlos para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665
Depósito en Barcelona

RESERVADO
PARA
CASA VICKERS

Reservado para
BANCO HIPOTECARIO

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo
PAÑERIAS DEL NORTE
Gran almacén de paños y novedades
Barquillo, 4 y 6
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.
Barquillo, 4 y 6

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776
Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado : 11.000.000
Fondo de reserva : 6.000.000
Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Bstrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puentevedume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fonsagrada.
CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETS
abonando los siguientes intereses:
A la vista 2 1/2 por 100 anual | A seis meses 3 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 » | A un año 4 por 100 »
Caja de Ahorros
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual
Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir
Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ
FUENCARRAL 27 MADRID



LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTI se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.
"Sindicato de Publicidad"
Barbieri, número 8 MADRID

FERRERA
GRABADOR EN METALES
CASA FUNDADA EN 1870
Fábrica de sellos de caucho
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR. PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA
Carretas, 41 (frente a Romea).-Tel. 17601
MADRID